## 前言 Foreword

聯合國2015年發布了17項永續發展目標, 將營造一個公平、公正且包容的世界,以促進 永續且包容的經濟成長、社會發展與環境保 護。本局106年施政目標「森林生態系服務價 值全民惠益共享」,強調人是永續發展的核 心,施政兼顧經濟、社會及環境等3個層面, 符合國際永續發展潮流,引領我國邁出永續發 展的步伐。

本局秉持生態保育,積極推動林產業發展、全面架構國土生態綠網、促進綠色產業發展,兼顧生產、生活及生態的「永續林業」。 本年報將記錄106年本局各項工作推動成果,茲舉如下:

經濟面:完成國有人工林清查,掌握國有林具生產潛力之人工林區位與森林資源狀態,修訂相關林業法規,簡化伐採查驗流程,並循序導入森林經營符合FSC精神。完成擬訂「國產木竹材產銷履歷驗證制度作業要點」,加強管理以提升國產木竹材品質。建置「臺灣木材交易網資訊平臺」,辦理森林市集、參與國際建築建材暨產品展-國產材臺灣館,積極行銷國產材。串連步道及社區,推動森林生態旅遊及森林療癒,帶動綠色產業發展,盤點出「林下養蜂」、「山胡椒」、「金線蓮」及「段木香菇及木耳」等4種林下經濟技術規範及栽培手冊,提高營林收益。

社會面:人為出發點,發展永續的林業, 對非法占用林地,以和緩漸進方式收回林地, 完成收回阿里山地區國有林班地濫植山葵地。 為回復原住民族使用森林資源之傳統權利及共 管意涵,持續結合部落、社區辦理「結合社區 加強森林保護工作計畫」。試辦原住民狩獵自 主先驅計畫,研擬「原住民族依生活慣俗採取 森林產物規則」,辦理國有林土地接收研究及 自然資源共管調查。

環境面:厚植森林生態環境,串連保護區系統、淺山、水梯田、濕地及山村社區,編織國土生態綠網,推動里山倡議,促進農業生產友善利用和自然資源循環使用,推動農田生態認證機制一綠色保育標章。積極防除外來入侵種、研擬瀕臨絕種野生動物保育策略,維護生物多樣性。依據「國有林治理工程生態友善機制作業程序」落實生態友善措施,並以生態通道之建置、生態工程比例及工程使用國產材比率來評定工程治理之成效。

經濟、社會、環境兼具的森林經營,能完整提供支持、供給、調節及文化之生態系服務,亦重視生態系提供的非物質服務,如精神、休閒娛樂、教育、美學、遺跡及存在價值等。保存價值上,持續整建修復羅東、林田山、東勢及嘉義之林業文化資產;林務局除戮力趕辦颱風所致災後阿里山森林鐵路復原重建工程,並積極發展阿里山林業歷史生態旅遊,深化國際交流合作,9月27日與英國威爾普蘭菲爾鐵路簽署合作意向書暨締結姊妹鐵路,推廣阿里山森林鐵路之普世價值。另於8月26日由前行政院長林全主持烏來台車復駛,期許更安全舒適之烏來台車能帶動烏來成為國際知名觀光景點。

永續林業的種子已播下,透過建置生態保育綠網,導入森林永續管理,建立保障林主及發展山村綠色產業、木竹產業及環境永續之新典範。如林華慶局長於106年第四屆APEC林業部長會議上所宣示,林務局將以實現永續發展目標,加強森林的保護、復育,推動永續森林經營管理,追求更美好且永續的環境。